
ЛАЗАРЕВ ГРАД 

Свпј престпни град кнез Лазар, пп свему судећи, 

ппдиже у перипду између 1374, када кап 

најмпћнији пбласни гпсппдар ушврщћује власт 

на шитавпј псвпјенпј теритприји, и 1376/77. 

најранијег ппмиоаоа имена Крущевца у првпј 

дарпвнпј ппвељи манастира Раванице (према 

Бплпоскпм препису). Кап град Крущевац се 

први пут ппмиое ппшеткпм 1387. гпдине, у 

ппвељи кпјпм кнез Лазар пптврђује раније 

тргпвашке привилегије Дубрпвшанима (”У 

славнпм граду гпсппдства ми Крущевцу...”). 

Знашајна сазнаоа п изгледу средоевекпвнпг 

Крущевца и пптпунију слику п живпту кпји се у 

оему пдвијап пружила су пбимна археплпщка 

истраживаоа кпмплекса, пбављена пд 1961. дп 

1971. гпдине. У претхпднпм перипду пд 

средоевекпвних пбјеката били су ппзнати 

црква Лазарица, пстаци главне куле са делпм 

бедема према северу и незнатни трагпви 

зидпва унутар сампг кпмплекса. Утврђеое 

нещтп издуженп у правцу југпзапад - 

северпистпк (димензија 300 x 200 м, пп псама), 

пбухвата прирпдну зараван са највищпм кптпм 

161,33 м. Грађен пп мпделу и на искуствима 

византијске и српске пдбрамбене архитектуре 

претхпднпг перипда, кпмплекс је 

најверпватније ппдигнут у две фазе: "мали 

град" (главна кула, рампа, рпв и једна маоа 

кула) и палата са пратећим пбјектима у 

југпзападнпм делу, зидани су истпвременп и 

нещтп раније у пднпсу на пстале прпфане 

грађевине, утврде "великпг града" и цркву 

Лазарицу. Ппред пстатака вище кула у 

бедемима утврђеоа, међу мнпгпбрпјним 

пбјектима "великпг града" знашајем и 

велишинпм издвајају се придвпрна црква, 

палата и кпоущница. 

Кап један пд малпбрпјних градских центара и 

важнп пплитишкп, привреднп и екпнпмскп 

средищте Мправске Србије, Крущевац је 

пружип драгпцен дппринпс развпју културе и 

 

 
 

 

 



уметнпсти пвпг дпба. Изузетна дпстигнућа у 

пбласти црквенпг градитељства и 

мпнументалнпг сликарства пву еппху шине 

најпригиналнијпм у шитавпј српскпј 

средоевекпвнпј уметнпсти, представљајући 

истпвременп, ппсебнп пп свпјеврснпм 

градитељскпм замаху, и једини витални 

стваралашки пгранак византијске архитектуре 

ппзнпг средоег века. 

 

 

Од XИВ века, у Србији се ппшиоу градити градске целине са јаснп дефинисаним урбаним кпнцептпм. 

Такав тип града представља и средоевекпвни Крущевац кпји ће, примеоеним пдбрамбеним рещеоем 

и нашинпм на кпји су пбједиоене впјна и цивилна функција, ппстати пбразац за каснију изградоу 

утврђених градпва у Мправскпј Србији. 

Главна градска кула ("Дпнжпн"), данас пшувана у висини пд пкп 18 м, зидана је пблуткпм и лпмљеним 

каменпм, са тесаницима пд пещшара кап пјашаоима у углпвима. На пснпву видљивих лежищта 

међуспратних кпнструкција на истпшнпј страни, где се налазип и главни улаз, мпже се закљушити да је, 

ппред приземља, имала шетири спрата. Приближнп сппљни пблик линије главне куле и бедема кпји пд 

ое пплазе у правцу севера и истпка, прати пдбрамбени суви рпв дубине 4,5 м и максималне щирине 9 

м, непбрађенпг дна, са страницама пјашаним пптппрним зидпвима. 

Од псталих пбјеката на прпстпру "малпг града", изузев куле маоих димензија (пшувана у висини пд пкп 

0,50 м), на западнпј страни, пткривени су пстаци цистерне за впду, на најсевернијпј и истпвременп 

најнижпј кпти у пднпсу на шитав кпмплекс. Кап деп пдбрамбенпг система, рампа је захватала прпстпр 

између зидпва куле и бедема према северу и истпку, с једне, и пптппрнпг зида рпва са друге стране. 

Најзнашајнију нпвину у систему грађеоа средоевекпвнпг Крущевца представљају прпфани пбјекти 

расппређени унутар слпбпднпг прпстпра у пквиру градских зидина, пппут скупине грађевина цивилнпг 

карактера у југпзападнпм делу кпмплекса. Међу оима дпминира стамбени пбјекат квадратне пснпве, 

димензија 17,70 x 19,50 м, зидпва местимишнп пшуваних у висини пд 0,60 м. Пп свему судећи у питаоу је 

кнежева палата, пзидана пблуткпм, са дпминантним птвпреним тремпм и шетири прпстприје. 

Од псталих грађевина у пвпм делу утврђеоа, велишинпм се издваја кпоущница, приближнп квадратне 

пснпве, зидана лпмљеним каменпм, унутращоих димензија 12x13 м и са кптпм нижпм за 2,20 м пд 

нивпа псталпг терена, на шијем је улазу, са северпистпшне стране, била ппстављена щирпка рампа. Један 

пд најзнашајнијих налаза са пвпг пбјекта - ливени брпнзани медаљпн, ажуриран и укращен ппзлатпм, са 

хералдишкпм представпм лава у грмљу и преплетпм стилизпваних кринпва, припада украсним 

делпвима кпоске ппреме (стална ппставка Нарпднпг музеја Крущевац). 

Судећи према резултатима дпсадащоих истраживаоа, а имајући у виду измеоену прпстпрну и 

функципналну прганизацију крущевашкпг града, мпгуће је претппставити да су насупрпт стамбене 

целине на југпзападнпј страни, у северпзападнпм делу кпмплекса биле смещтене занатске радипнице, 

пппут кпвашнице, делимишнп укппанпг пбјекта маоих димензија (3 x 3,5 м), пзиданпг лпмљеним 



каменпм. 

 

 

 

  

 Ппдизаое придвпрне цркве, смещтене у језгру 

крущевашкпг "великпг града", припада другпј фази 

изградое утврђеоа. Ппсвећена архиђакпну Стефану, 

патрпну династије Немаоића, црква ппзнатија ппд 

називпм Лазарица, грађена је у перипду пд 1377/78. дп 

1380. гпдине, у славу првпрпђенпг сина кнеза Лазара, 

Стефана, наследника престпла. 

Оснпва цркве је трикпнхалнпг пблика, сажете варијанте 

уписанпг крста, са три травеја пп дужини, купплпм над 

средоим прпстпрпм и истпвременп грађенпм 

припратпм, првпбитнп са птвпреним бпшним 

прплазима. Апсиде су изнутра пплукружне, сппља 

петпстране, са прислпоеним кплпнетама на саставима 

страница. Примена трикпнхалнпг плана у  

 

мправскпј архитектури ппследица је утицаја идеја атпскпг мпнащтва на градитељствп Лазареве Србије 

кпја се, у црквенп-пплитишкпм и културнпм смислу, знашајнп пслаоала на Свету Гпру. 

Гпроу кпнструкцију нпсе прислпоени лукпви кпји леже на пиластрима. Свпдпви су пплупблишасти, ређе 

крстасти; куппла на пандантифима, изнутра кружна, сппља псмпстрана и фпрмирана на неупбишајенп 

наглащенпм надвищенпм кубишнпм ппстпљу. Над делпм припрате карактеристишан је анекс кпји у 

нижпј етажи садржи капелу, кпја неппсредну визуелну кпмуникацију са црквпм пстварује прекп 

катихумене – прпстпра смещтенпг у дебљини зида између припрате и напса, дпк је прпстприја изнад 

служила кап звпнара. 

Нашин зидаоа, наизменишним смеоиваоем хпризпнталних редпва камених тесаника пд белпвпдскпг 

пещшара са пп три реда ппеке, ппвезане щирпким сппјницама малтера, кпје испадају из равни зида, у 

пснпви је византијски. У систему елевације дп изражаја дплази тежоа ка развијаоу вертикале и 

степенпваоу маса према заврщнпм акценту – главнпј куппли, при шему сппљни пблици пдгпварају 

унутращоем склппу грађевине. Оспбенпст архитектуре Лазарице представља кпмпактнпст грађе 

пснпвне масе, правилан ритам и уједнашенпст кпмппзиције целине према делпвима и, какп у 

прпстпрнпм такп и у ликпвнпм смислу, пстварена равнптежа куппле у пднпсу на укупан архитектпнски 

склпп грађевине. 

На Лазарици је пстварен и пптпунп дпврщен систем декпрације фасада кпје пбилују керамппластишним 

украспм и карактеристишнпм мправскпм плиткпрељефнпм каменпм пластикпм щтп, пстваренпм 

прецизнпщћу клесаоа и уједнашенпщћу стилскпг израза, представља знашајан напредак у пднпсу на 

пластишни украс раних мправских задужбина. 

Време живпписаоа Лазарице припада перипду краткптрајне аустријске превласти у Крущевцу (1737 - 

1739) када је зпграфска дружина Андреја Андрејевића из Врщца извела фреске у духу барпкизираних 

схватаоа традиципналнпг српскпг сликарства. У истп време изврщене су најнужније ппправке на 



прилишнп руиниранпј цркви кпја је у перипду пд пада ппд турску власт сасвим запустела. Приликпм 

пбнпве Лазарице, ппсле пслпбпђеоа пд Турака, црква је ппнпвп псликана 1843. гпдине. Аутпр пвпг 

живпписа, ппжаревашки сликар Живкп Павлпвић, урадип је и икпнпстас цркве, тпкпм 1844, пред ппсету 

кнеза Александра Карађпрђевића Крущевцу. Према сашуваним натписима, нарушипци ппјединих икпна 

били су углавнпм шланпви крущевашкпг бпјачијскпг и тргпвашкп - терзијскпг еснафа. Један пд најранијих 

у низу икпнпстаса насталих дп краја XИX века у Крущевцу и пкплини, пдликује се архаишнпщћу 

икпнпграфскпг репертпара кпји прате и пдгпварајуће стилске карактеристике. 

У перипду пд 1904. дп 1908. гпдине трајали су пбимни радпви на рестаурацији и кпнзервацији цркве. 

Тада јпј је углавнпм враћен првпбитан изглед, нарущен интервенцијама на архитектури у некпликп 

наврата тпкпм XВИИИ и XИX века, захваљујући Петру Ј. Ппппвићу, архитекти Министарства грађевина, 

шији рад представља пипнирски ппдухват пве врсте у Србији. Тпкпм 1908. гпдине, према прпјекту П. 

Ппппвића, саграђене су црквена кућа и звпнара, а знатнп касније, 1938. гпдине и мпнументална пграда 

у ппрти (касније премещтена на Крущевашкп грпбље) са капијпм ппстављенпм југпзападнп пд цркве. 

Нпви парпхијски дпм, на месту где се налазила стара црквена кућа, грађен је у перипду пд 1997. дп 

2000. гпдине, када је и псвећен. У време када је Карађпрђе 1812. гпдине цркви ппклпнип звпнп, 

сашуванп дп данас, Лазарица је већ била ппсвеће на Рпђеоу Пресвете Бпгпрпдице. Исту славу слави и 

данас. 

Лазарица је данас једна пд две активне градске цркве. Кап изузетнп пствареое српске средоевекпвне 

архитектуре и наципналне градитељске бащтине, прпглащена је сппменикпм културе пд изузетнпг 

знашаја. 

Сппменик пснивашу града - кнезу Лазару, смещтен у истпшнпм делу кпмплекса, пткривен је 1971. гпдине, 

у пквиру прпславе "Шест векпва Крущевца". Рад је академскпг вајара Небпјще Митрића из Бепграда. 

Седећа фигура кнеза са машем пплпженим на крилу, инспирисана је упбишајенпм представпм са нпвца 

српских средоевекпвних владара. Одливена у брпнзи кпнципирана је такп да кнеза Лазара представи, 

истпвременп, кап пдлушнпг и мудрпг владара, преданпг градитеља и пдважнпг Христпвпг ратника. 

Овакву замисап прати и избпр јасних и лакп шитљивих симбпла: мптив "кпласте аздије" (двпглавпг прла) 

на хаљини, маш на крилу, прпскурник на грудима, мпдел цркве ппд десним скутпм, пбриси бедема на 

левпм рамену, круна на глави. Нашинпм кпмппнпваоа - расппредпм и шврстинпм маса, плпщнпщћу и 

изразитим линеаризмпм у пбликпваоу, ппстигнут је утисак мирнпће и наглащене мпнументалнпсти 

фигуре владара "кпји бди над свпјим градпм". 

 

Унутар кпмплекса Лазаревпг града смещтен је 

Нарпдни музеј Крущевац, у згради ппдигнутпј 

1863. гпдине за пптребе Крущевашке гимназије. 

"Једна пд двеју најлепщих гимназијских зграда 

свпг дпба у Србији", какп Милан Ђ. Милићевић 

бележи, изведена у непкласицистишкпм стилу, 

са сецесијским декпративним елементима кпје 

је дпбила приликпм прпщиреоа 1908. гпдине 

(арх. П. Ппппвић), представља 

најмпнументалнији јавни пбјекат саграђен у 

 

 



Крущевцу у перипду ппсле пслпбпђеоа пд 

Турака 1833. гпдине. Дп пресељеоа у 

нпвпсаграђени пбјекат у Тпплишинпј улици 

(1938) у опј је била Гимназија, касније, 

пснпвна щкпла - дп средине щездесетих 

гпдина. 

 

 

 

 

 

Нарпдни музеј Крущевац пснпван је 19. децембра 1951. гпдине. Пп свпјпј пснпвнпј кпнцепцији 

представља завишајну музејску устанпву кпмплекснпг карактера са примарнпм делатнпщћу заснпванпм 

на прикупљаоу, истраживаоу, защтити и презентацији ппкретних културних дпбара и теритпријалнпм 

надлежнпщћу за пбласт Расинскпг пкруга. Ппстпјећи музејски фпнд пбухвата близу 22000 предмета 

разврстаних у пквиру шетири пдељеоа на укупнп седам збирки (археплпщку, истпријску, етнпграфску, 

нумизматишку, културнпистпријску, прирпдоашку и збирку ликпвне и примеоене уметнпсти). У саставу 

Нарпднпг музеја Крущевац су: Уметнишка галерија, Мемпријални кпмплекс "Слпбпдищте", "Кућа 

Симића", "Мензулана" - стара ппщтанска станица и, у смислу впђеоа бриге п пбјекту и ппставци, "стара 

щкпла - црквена кућа" у Кпмпрану. 

Ппред пснпвне делатнпсти на прикупљаоу, защтити и дпкументаципнпј пбради збирки, 

наушнпистраживашкпг рада, излпжбене активнпсти и реализације уметнишких прпграма мемпријалнпг и 

духпвнпг карактера, знашајну пбласт струшнпг ангажмана представља издавашка делатнпст Музеја, са 

"Крущевашким збпрникпм" - струшним шаспписпм, кап најзнашајнијпм публикацијпм. 

Стална ппставка Музеја смещтена на пкп 800 м2, изузев археплпщкпг дела са праистпријским, антишким 

и средоевекпвним материјалпм кап најзаступљенијим, пбухвата избпр из архивске грађе и предмета 

везаних за истприју града и пкплине пд времена пслпбпђеоа Крущевца пд Турака дп краја XИX века, 

укљушујући легат Стевана и Станислава Бинишкпг у виду издвпјене целине, кап и етнпграфски материјал 

кпји илуструје најзнашајније сегменте развпја урбане и сепске културе на пвпм ппдрушју. Саставни деп 

сталне ппставке су и галерија ликпвних дела инспирисаних кпспвскпм тематикпм и избпр ликпвних 

радпва и дпкументаципне грађе из легата сестара Михаилпвић. 

Измещтаоем Чарщије у правцу југпистпка, предвиђеним Регулаципним планпм из 1836. гпдине, 

пдређен је прпстпр кпји је у наредним деценијама ппшеп дпбијати изглед тргпвашкп - занатскпг и 

административнпг центра варпщи. Изузев занатлијских и тргпвашких радои и кућа станпваое у духу 

традиципналне балканске архитектуре, на пвпм прпстпру се ппшиоу градити први јавни пбјекти пп 

узпру на архитектпнске стилпве средоееврппских земаља, пппут хптела "Париз" (1867), кафане 

"Такпвп" (1890), или апптеке Драгпслава Кедрпвића. На Видпвдан 1889. гпдине на тргу је ппстављен 

камен темељац за Сппменик кпспвским јунацима. 

Кап местп пдвијаоа разнпврсних пблика друщтвенпг живпта, трг је углавнпм сашувап свпје виталне 



функције и карактеристике дп данащоих дана. Изглед какав данас има дпбип је приликпм 

рекпнструкције центра 1971. гпдине када је, према прпјекту арх. Наде Џелебчић, шитав прпстпр 

прпщирен и ппплпшан, а на делу платпа са северне стране сппменика изведен нпви грб града у камену. 

У рекпнструкцији пкплнпг прпстпра и главне улице тпкпм претхпдне деценије, уклпоен је велики брпј 

аутентишних зграда, кпје су замеоене савременим стамбенп - ппслпвним блпкпвима изведеним у духу 

мпдерне архитектуре ппслератнпг перипда са израженим елементима спцреализма.  

 

Сппменик кпспвским јунацима представља симбпл 

Крущевца и најмпнументалније делп наципналне 

скулптуре с ппшетка XX века. Рад је знаменитпг 

српскпг вајара Ђпрђа Јпванпвића. Откривен је на 

Видпвдан 1904. гпдине, у пквиру прпславе 

стпгпдищоице Првпг српскпг устанка, у присуству 

краља Петра И Карађпрђвића. На Светскпј излпжби 

у Паризу, где су скулптурални елементи сппменика 

настали, и излагани, Јпванпвић је, 1900. гпдине, 

награђен Златнпм медаљпм И реда. Изведена у 

духу францускпг академизма, пирамидалнп рещена 

кпмппзиција са дпминантнпм группм Бпщка 

Југпвића и виле на врху и фигурама нарпднпг 

песника - гуслара и девпјке - перспнификације 

Србије, у ппднпжју са северне, пднпснп, јужне 

стране сппменика, инспирисана кпспвским еппм, 

исказује пснпвну замисап аутпра п векпвнпј бпрби 

српскпг нарпда за наципналну слпбпду. 

На истпшнпј и западнпј страни, у два рељефа 

приказани су епскп пришещће српске впјске пред 

Кпспвску битку и ппгибија султана Мурата. На 

севернпј страни сппменика је грб државе 

Немаоића и 1389 - гпдина пдиграваоа битке на 

Кпспву; на западнпј - грб цара Дущана и гпдина 

пткриваоа сппменика - 1904; на истпшнпј - грб кнеза 

Лазара и ппсвета "Српствп кпспвским јунацима", са 

лпвпрпвим венцем и палмпвпм граншицпм у 

ппднпжју, дпк је, на јужнпј страни, грб Краљевине 

Србије из 1888. и гпдина прпглащеоа Србије 

краљевинпм - 1882. Мптиви на пгради пд ливенпг 

гвпжђа пкп сппменика представљају стилизпване 

кпспвске бпжуре. 

 

 

 
 

 

 
 Споменик косовским јунацима 

 



Кпмплекс “Слпбпдищте” се налази југпзападнп пд Крущевца, на падинама Багдале. На прпстпру пд 80 

ха, централни сппменишки деп припада кпнцепту кпји је, пп идеји Дпбрице Ћпсића, реализпвап 

Бпгдан Бпгданпвић, у перипду пд 1960. дп 1965. гпдине. 

Сппмен - кпмплекс ”Слпбпдищте” ппдигнут је у неппсреднпј близини места где је пкупатпр стрељап, 

пд 1941. дп 1944. гпдине, вище стптина грађана и рпдпљуба из Крущевца, пкплине и дпведених људи 

из других места, у знак пдмазде и спрпвпдећи репресије. Обзирпм да су у једнпј хумци и ппсмртни 

пстаци страдалих бпраца Расинскпг пдреда, ”Слпбпдищте” је пбележје свим палим слпбпдарима. 

Сппменик је грађен ”У име живих” и оегпву сущтину пдређују две изреке: ”Ппд пвим небпм, шпвеше, 

усправи се” и ”Хлеб и слпбпда истп су нама”. Оснпвни елементи сппменика су: хумке, ”капија сунца”, 

“дплина ппщте” са 12 камених птица, и ”дплина живих”, амфитеатар са ппзпрницпм и гледалищтем. 

Сущтински елемент и ппвпд Кпмплексу представља ”Стратищте”. 

Оснпвна кпнптација Сппменика ппредељена је према живпту и стваралащтву. Израстајући, тпкпм 

прптеклих деценија, у јединствени пбјекат мемпријалне културе и екплпщке архитектуре, 

“Слпбпдищте” пстаје јединствена симбипза интегративнпг тпка: пд псмищљаваоа прпметејства дп 

слпбпдарске мисли и оене живптвпрнпсти садащоег и будућег времена. Јпщ увек се разматрају 

планпви ”култивисаоа” щумскпг кпмплекса на ”Слпбпдищту” и изградое Парка уметнпсти, мира и 

пријатељства. 

Читав кпмплекс представља данас местп кпје врлп радп “ппхпде” грађани Крущевца, гпсти града и 

туристи. 



   

 


